

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.417

Fundado por D. Antonio Garfajo.

JUEVES 9 DE DICIEMBRE DE 1915

El suegro de su yerno

El sábado, en nuestra información telefónica de Madrid, anunciábamos que el rey iba a consultar a los jefes de las minorías antidinásticas, y que, al efecto, había llamado al Sr. Salvatella.

Como la noticia no se comprobó luego, nuestra seriedad, tan respetable como la que lo sea mayor, exige que aclaremos lo ocurrido.

Y es así: Nos dió la información que publicamos un ilustre periodista, diputado a Cortes, que cuando nos hablaba por teléfono acababa de hablar en la calle al Sr. Salvatella, que fué quien le dió la noticia, añadiendo que a él se le había llamado por mediación del señor Besada.

¿Qué sucedió luego para que Salvatella no fuese a Palacio? De labio en labio corre la noticia en Madrid: que el señor Dato se enteró de lo que por su sola iniciativa estaba haciendo el Sr. Besada, y, más discreto, lo arregló como pudo. Lo arregló, limitando la consulta a una carta.

Diario Universal, en su número de aquella tarde, del sábado, coincidía con nosotros y lo explicaba así:

El Sr. Salvatella dijo a los periodistas: —Se nos ha preguntado si estamos dispuestos a contestar a una consulta que se nos hiciera, yendo...

En este punto fué interrumpido por un secretario de la Cámara, que, no dejándolo continuar, se lo llevó aparte.

Después de hablar reservadamente unos momentos, volvió el Sr. Salvatella al grupo de periodistas, diciendo:

—El presidente de la Cámara nos ha preguntado a los firmantes de la proposición incidental si nuestra intención al redactar ésta era efectivamente hacer una manifestación de hostilidad al Gobierno o sólo reclamar que se siguiera otro procedimiento en el orden de los debates parlamentarios.

Razón tenía el poeta que, cuando se iniciaba como presidente del Congreso el Sr. Besada, se decidió a decir:

Nos ha dado la tostada el diputado por Lugo; ya no es González Besada, sino González Besugo.

Lo que demostrará a nuestros amigos, de los distritos de Orgaz y Quintanar, que el Sr. Besada es digno suegro de su yerno el joven diputado Sr. Cordovés, tan joven y ya tan justa y unánimemente repudiado.

EL AVISPERO

La fiebre política alcanzó ayer en Toledo una temperatura capaz de fundir el entusiasmo de los devotos de Maura, cuyo último «papelito» es manjar solo reservado a los exquisitos paladares de los intelectuales toledanos que siguen su política. Celebraron una reunión en la que acordaron enviar a su jefe un pergamino en verso, que redactará un distinguido abogado maurista que en tiempos fué redactor de un periódico local. Después de la reunión tomaron un chocolate con tostada para conmemorar el «gesto último de D. Antonio».

En la tertulia romanonista que ocupa cotidianamente un ángulo del salón del Español, hubo extraordinario movimiento. Daban por descontado que hoy ocuparía el poder su jefe, y comentaban las frecuentes noticias telefónicas que de Madrid recibían.

Los datistas se reunieron a última hora de la tarde para cambiar impresiones; pero no pudieron efectuar el cambio porque todos coincidían en una impresión dolorosamente amarga: D. Vaselina había fallecido políticamente, y preciso era despedirse de las dulzuras del poder. Hubo lágrimas, suspiros y un discurso necrológico a cargo de D. Evenicio, quien se emocionó tan profundamente,

que tuvieron que administrarle algunos calmantes. Nuestro alcalde estaba inconsolable. ¡Tan joven y tener que dejar la alcaldía!—murmuraba con honda pena.

De los ciervistas no sabemos nada más que se reunieron en la sacristía de una ermita extramuros; tampoco pudimos averiguar cuantos acudieron al llamamiento. Muy de noche, atravesaron el puente de San Martín envueltos en lenguas capas. Parecía una pequeña conspiración, según noticias.

En cambio, de los melquiadistas tenemos amplia información. Para festejar la entrada de su jefe en la «Casa Grande» celebraron un ágape. Paco Bejerano estrenó una preciosa corbata blanca y un terno color de la esperanza... La reunión tuvo lugar en una casa de huéspedes sita en la calle de Alfileritos, en donde residen los otros dos reformistas que, en unión del simpático Bejerano, forman todo el partido en Toledo. Entre los acuerdos tomados, figura el enviar a D. Melquiades una caja de mazapán con un molino de viento y una cotorra de almidón... De la ornamentación se encargará el popular Pepe Vera, que con este motivo trata de que ingrese en el reformismo.

Y... nada más. En el avispero político toledano hubo mucho ruido y pocas nueces.

Un artículo de Félix Recio.

Respuesta del Sr. Alvarez Uceda

Señor Director de EL ECO TOLEDANO. Distinguido amigo: Para hacerle un ruego, darle las gracias por un beneficio que inconscientemente me ha proporcionado y dispensarle un favor que casualmente se me viene a la mano, le dirijo ésta epístola, que puede publicar si le parece.

El ruego es para que tenga la bondad de hacer presente a D. Félix Recio, a quien no conozco, autor del artículo *La seriedad y la afición*, publicado ayer en su periódico, mi eterna gratitud por haberme hecho saber la venida a ésta capital de los jesuitas y el objeto de su viaje, ya que D. Barrenciano por escrúpulos que el mismo D. Félix Recio desconoce, no se atrevió a revelarme, a pesar del interés que por mí siento, anunciándome la visita de tan respetables señores y el laudable fin de la misma, pudiendo por ésta advertencia estar prevenido y recibirlos como se merecen y corresponde a la alta misión que van a desempeñar, como fieles cumplidores de la Bula que les otorgó el sumo pontífice Paulo III en el año 1540, confirmada después en 1543, 1549 y por la de Julio III de 1550, por las cuales se establecieron los estatutos porque debía regirse la compañía bajo la dirección de su primer Preposito Ignacio de Loyola y sus sucesores, andando el tiempo.

El beneficio que a usted debo es haber autorizado la publicación del artículo que me ha hecho conocer el alto honor que van a dispensarme, eligiendo mi humilde persona, después de la de Ferrándiz y Talavera, para convencerme de que mis ideas son erróneas... ¡Cuanto lo celebro!

Agradecido por tanto favor, señor director, o amigo Gómez Hidalgo, que más me place llamarle así, por parecerme que el título de amigo da más confianza que el de director de un periódico, voy a expresarle mi pensamiento, para que vea que soy agradecido y quiero corresponder a sus bondades con otras de igual índole, y encaminadas al mismo objeto.

Puesto que los reverendos padres jesuitas han de visitarme con los propósitos que nos ha dado a conocer D. Félix Recio, usurpando a D. Barrenciano su iniciativa, les suplicaré, después de me convenzan, porque no soy irreducible, que empleen los mismos procedimientos con usted por hallarse en el mismo caso de herejía que yo y sea usted el cuarto convencido; pero les advertiré, además, que si no lo consiguen por encontrarle demasiado rebelde, que lleven consigo, muy guardadito debajo de los hábitos, el hisopo de los exorcismos, por si no puede ser otra cosa le roejen con agua bendita y le purifiquen in partibus.

No puedo negar que soy pecador, ¿quién no lo es?; pero si pena grande me causa serlo, no es chica la que me produce pensar

que amigos, tan entrañables como usted, lo sean también, no se si en el mismo grado, mayor ó menor, porque recuerdo perfectamente cuando me hablaba con fruición de los discursos de Suñer y Capdevila en las Cortes constituyentes del 69, y cuando me prestó para leerlas las obras de Renan, la «Nueva vida de Jesús», por Strauss, y la «Historia íntima documentada de la Compañía de Jesús», por el padre Mir, y esto, amigo mío, no puede negar que es pecaminoso. ¡Ah! Me olvidaba decirle que nuestro amigo Villarreal me ha dicho que, en efecto, guarda cuidadosamente, como reliquia, los tres pelos de la coleta de Belmonte; pero me ruega interceda con usted para que le done otros tres de los que guarda de la de «Minuto», con objeto de colocarlos juntos en un guardapelo y exhibirlos en el escaparate de la tienda donde se expendan los billetes de la corrida gratis que anunció usted en su diario.

Queda suyo affmo. amigo S. S. q. e. s. m.,
C. ALVAREZ UCEDA.

Toledo, Diciembre 8, 1915.

EN EL PODER

Nos dicen por teléfono, amigos nuestros de Madrid, que esta mañana ha sido encargado de formar Gobierno nuestro insignie jefe el señor conde de Romanones.

No nos alegra, por inesperada, la noticia. Días há nos aventuramos a anunciar que muy pronto sería Poder nuestro partido.

Lo que sí nos alegra, mucho, mucho, es la forma en que el gran estadista que nos dirige a los liberales, há logrado el siempre honroso y grato encargo del rey.

Desde hace tiempo, ningún otro político español ha recibido misión semejante de igual modo. Cuando en España —y fuera de España, que es peor— se afirmaba como cosa cierta que el Poder se logra aquí a fuerza de conjuras y de manejos reprobables, ha habido un hombre, noble y desinteresado hombre, que a tiempo que afirmaba lo que es y lo que de él puede esperarse personalmente, ha vuelto por los prestigios, un poco abandonados, del partido, en todo momento el más digno.

Trátase de nuestro jefe y de nuestro partido, y, como lo harán hoy todos los liberales españoles, nos sentimos satisfechos y aún contentos.

Saludamos a nuestro insignie jefe, el señor conde de Romanones, y al paso, aseguramos a los liberales de la provincia de Toledo que el gran estadista liberal sabrá atenderles como merecen, sabrá ayudarles y concederles lo que desde hace muchos años esperan y desde hace muchos años debió otorgárseles.

Las elecciones por Torrijos

Según noticias que recibimos de los pueblos del distrito de Torrijos, la lucha electoral parece llegar a su punto culminante.

Los candidatos y sus amigos multiplican los esfuerzos en vísperas de la batalla y el aspecto de la contienda ha variado un tanto con motivo de la crisis política que atravesamos.

El candidato Sr. Rayón, cuyo arraigo en Torrijos era bien conocido, ha visto aumentada su fuerza política ante los últimos acontecimientos.

Su triunfo es indiscutible.

SUCESOS EN LA CAPITAL

Julio Toledo, conocido entre sus íntimos por *El Oso*, cogió ayer una mona y con ella se fué a su domicilio, calle de San Lorenzo, núm. 8, donde su familia le retuvo, cerrando la puerta de la casa.

Queriendo escaparse y no pudiendo hacerlo por las puertas, que convenientemente estaban cerradas, se subió al tejado de la casa a pesar de los esfuerzos que su esposa hizo para evitarlo.

Como la seguridad en su cabeza era poca, y sus piernas flaqueaban por la embriaguez, se resbaló cayendo al suelo desde gran altura.

El sereno del distrito le recogió del suelo y le condujo al Hospital, donde fué curado de primera intención por el practicante de guardia, de varias heridas que han sido calificadas de pronóstico reservado.

DE LA CLASE MEDIA LAS GRIADAS

Habréis observado, lectores amigos, que desde hace algún tiempo, existe un tema obligado y prosaico entre dos señoras que conversan: comentar las atrocidades que de las domésticas es preciso soportar, si no han de entendedórselas con el estropajo.

Yo confieso que, además de ser un tema que me aburre y empalaga, no estoy autorizada para emitir mi voto. ¿Por qué? Pues, sencillamente, porque yo no tengo más que una sirvienta, y desde la friolera de treinta y tantos años. Fué mi única niñera, y de entonces a acá no se ha separado de mí. Pero estos casos, yo reconozco que hoy son rarísimos.

He oído referir cosas que parecen inverosímiles, y que no lo son.

Una señora, amiga mía, ha mudado cincuenta y seis criadas en un mes. Hubo día que desfilaban tres por su casa. Una se despidió porque al ir a cenar notaron que faltaban seis filotes, y al preguntarla si se los había comido el gato, respondió que se marchaba. Por una vecina supieron que se los había merendado el novio. Otra se les fué, porque al ir a ponerse el impermeable el señorito y no encontrarle, contestó que se le había dejado a un hermano suyo para que fuese a buscar setas. Al tratar de explicarla que aquello significaba un abuso de confianza, también se despidió.

Se oyen cosas originalísimas. Hay domésticas que exigen el uso del tocador de la señorita para adornarse cuando van a «La Gondola Azul», y disponer del gabinete para recibir a sus distinguidas amistades con el decoro propio de gente de buen tono.

El otro día me refirió una amiga, que la doméstica usaba el papel timbrado de su esposo, que ostenta un alto cargo oficial, y que le pidió permiso para celebrar un baile en la casa con motivo de su cumpleaños. Y había tenido que ceder. El marido en poco estuvo que terminase aquello como el rosario de la aurora; pero se contuvo. Hacia dos meses que no tenían criada porque despidieron una muy intrigante, que al marcharse juró venganza. Y efectivamente, se puso de acuerdo con un carbonero que vive enfrente de la casa de mis amigos, y en cuanto el hombre del carbón observaba que alguna doméstica prestaba allí sus servicios, avisaba a su cómplice, que tras de una espera más ó menos larga, lograba entrevistarse con la neófito, y que consejos y ausencias haría de la casa, que en seguida se despedía la nueva sirvienta.

Aburridos mis amigos, recurrieron a los servicios de un protegido suyo, que habían colocado en Consumos. Pero a los dos días les dió un susto tremendo. Era sonámbulo, y obsesionado con el pincho, la segunda noche entró en la alcoba del matrimonio blandiendo un

bastón de estoque con el que daba furiosas estocadas a la atmósfera, y en paños menores. Mi amiga se quedó muda del susto. Menos mal que al siguiente día, y por fortuna suya, le dió un pisotón en un callo el ex empleado de Consumos, y lanzó un ¡ay! que fué su salvación. ¡No se queja, reventita. Tal fué el dolor que experimentó.

Yo creo que lo práctico es oponer a grandes males grandes remedios. O transigir con todas las atrocidades de las domésticas, que parecen puestas de acuerdo, ó echarlas a la calle y transigir con la escoba y el plumero.

Olga ROMERO DE GUZMÁN.

TOLEDO Y SU RESTAURACIÓN

III

Con brevedad impropia de la importancia del tema que nos hemos propuesto, no desarrollar, sino iniciar en estas cuartillas, dejamos sentadas unas bases sobre las que pudieran disertar muy ampliamente todos los que, conocedores de estas cuestiones, toman parte activa y eficaz en ellas y más aún, los toledanos ó afectos a sus riquezas que han procurado y procuran que como tradición gloriosa se perpetuen los de nuestra querida Patria.

Tradicionalmente hemos escrito y a fe que no borramos el concepto, porque sin ella, ¿qué sería de nuestra vida presente? No ya en todas las manifestaciones la misma, sino limitándonos a las que consideramos en estas líneas, verdaderos espacios de llevar a término las verdaderas creaciones que la historia de la arquitectura, bien determinada en Toledo, nos enseña y recrea?

Ciertamente que no podemos abrigar tales delirios, y puesto que por ello se nos obliga y ordena respetar todo el pasado, colocándonos dentro de una humildad que noblemente debe ser reconocida, acatemos aquellas sociedades que supieron elevarse en sus concepciones monumentales y artísticas; no erremos queriendo borrarlas del solar que nos legaron, y alegrémonos cuando se nos diga que se hace necesario evitar, no ya la desaparición de objetos aislados ó de construcciones memorables, si no también de la estructura, formas y siluetas originales y sellas que como suyas, muestra y enseña la bellísima Toledo.

Ya indicamos nuestro deseo de formar dos agrupaciones igualmente importantes, que abarcando la primera todo lo que pudiéramos decir catalogado, y la segunda el estudio, caja ó población, deberían tener la relación debida entre una y otra, porque faltando la unidad artística de abolengo, no sólo tendríamos un marco impropio, fuera el tono y carácter, si no que además, cometeríamos errores de todo género y medida.

Que el primer grupo está plenamente comprendido en cualquiera de las tres proposiciones apuntadas, debiendo aplicarse según el criterio que a cada una les informa, es a todas luces indudable, y por seguro tenemos, que sin excitaciones nuestras ni de nadie, han de cuidarse, estableciendo cualquiera de los criterios allí propuestos, y en cuanto al segundo, si creemos que sea necesario llamar poderosamente la atención, por si cupieran dudas ó vacilaciones, de que se halle también é igualmente dentro de los mismos principios establecidos.

Toledo tiene forzosamente que ser modificado, y tendrá también forzosamente que ser reconstruido, teniendo que modificarse, porque de no quererse que permaneciendo intacto en su interior se extienda por sus alrededores, no habrá manera de evitarlo, si ha de acomodarse a las necesidades modernas, y habrá de ser reconstruido, porque las viviendas en gran mayoría, y más adelante todas, se derrumbarán, siendo preciso elevarlas nuevamente. Que puede ser agregado de una población moderna en sus alrededores, lo que acaecerá cuando el aumento extraordinario de la población lo exija, es indudable, y

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

para ese caso ó eventualidad algo remota, no habría inconveniente en adoptar la solución que se ha tomado para otras ciudades, como la de Brujas en Bélgica, que debiendo respetar lo antiguo, por criterio igual ó análogo al que sostendremos, se la obligó á que no fuera mezclada con la moderna, á fin de evitar, precisamente, que de seguir otro procedimiento, se llegaría á lo que se deja presentar para Toledo.

Pero de todas maneras, aun cuando la eventualidad anterior se realizara, forzosa-

mente había de reconstruirse el Toledo que se derrumba, la vivienda que se deshace, y esto precisamente y no otro, es el problema que debe resolverse.

Prescindiendo de la enumeración de otros extremos, vías públicas y viviendas forman todo poblado, y Toledo trazó las primeras estrechas y las segundas amplias, generalmente desahogadas, siendo estrechas las primeras, porque la circulación de viandantes era pequeña y el tránsito rodado casi nulo, y además, porque disponiéndose la vivienda para estancia constante, se espaciaban, se ventilaban interiormente, dejando patios amplios, y aun suponiendo, que no todos los moradores dispusieran de la casa palacio, no cabe negar que el hacimiento moderno estaba lejos de realizarse. No puede negarse, porque la casa española llega hasta nosotros con grandes crujeas, con techos elevados, con aquella señorial grandeza que admiramos en los numerosos ejemplares que todos visitamos, notándose que no solo aquellos que por su aspecto demuestran prosperidades en sus fundadores fueron de tal manera ejecutados, sino que también las humildes, las que no tienen blasones, las que debieron habitarse por familias modestas, son de análoga factura y forma. Y de aquí, que Toledo no estuviera mal dispuesta para la vida de entonces, interior y poco callejera, cumpliéndose en ella las condiciones de ventilación necesarias y que como siempre, ha procurado cada grupo de población ver realizados.

Las vías públicas, las calles, las plazas, deben ampliarse para las necesidades del tránsito moderno, y no hay otro medio posible para conseguir la facilidad y conveniencia del mismo; pero, gha de variarse la característica de una población por el ensanche de sus vías públicas, ó podrá hábilmente disimularse hasta el extremo de que su aspecto anterior no desaparezca, y el nuevo no produzca disconformidad artística? No sólo creemos que puede hacerse aplicando las bases enunciadas, sino que según ellas, debe ser absolutamente impuesto su criterio, así como también, dentro de su ensanche y reforma, se deben ordenar las construcciones en su arquitectura exterior, amparándose enérgicamente la conservación de los modelos tradicionales, y persiguiéndose que, de una vez para siempre, desaparezca el temor de que se llegue al mosaico, ya iniciado, en desdoro de la cultura de Toledo.

Según esto, las dos cuestiones, que dentro de la general atañen á la población Toledo, las pudiéramos formular de esta manera:

«Cómo se puede y se debe ensanchar la Toledo antigua y cómo se debe y se puede obligar la construcción civil que ha de sustituir forzosamente á la que desaparecerá. Cuestiones, que procuraremos desarrollar aplicando las bases propuestas en un solo y último artículo.

Esaf.

TEATRO DE ROJAS

Con dos entradas grandes se ha despedido la compañía de comedia que actuaba en Rojas.

El martes por la noche, era grande la expectación por conocer la última producción de Linares Rivas titulada *Fantasmas*.

Es esta obra un acierto más de su autor; una comedia en que Linares Rivas quiere convencernos de que hay una serie de fantasmas que, á más de las cosas reales, todavía nos preocupan y nos amedrentan; la murmuración, el qué dirán las gentes y otro sin número de preocupaciones, de las cuales todavía no ha sabido desprenderse el hombre, que conserva algo de su alma de niño asustadiza á los cuentos de hadas y brujas.

La obra es de una gran habilidad técnica, muy estudiados los personajes y de una realidad extraordinaria.

El diálogo, como de Linares Rivas, fino y delicado.

Su interpretación, algo deficiente. Estaba falta de ensayos y esto fué el motivo de que no pudiéramos apreciar bien las muchas bellezas que *Fantasmas* encierra.

De todas maneras la obra fué un éxito de los grandes.

Ayer por la tarde, en primera sección, se puso en escena el juguete cómico *Mi querido Pepe*, y á las seis, en sección triple, *Fantasmas* y *La Cuerda floja*, que tuvieron una aceptable interpretación.

Como final de temporada, representaron anoche *El regimiento de Lupión*, obra divertidísima, de la que es autor D. Pablo Parellada, conocido en la vida del periodismo y la literatura por *Melitón González*.

Los artistas, excepto la señorita Medina y la señora Sánchez, estuvieron «fríos», calificativo el más suave que se les puede dar en una noche de despedida.

La empresa prepara para el sábado y domingo grandes secciones de Cinematógrafo.

Roto el contrato con la compañía de Pilar Pérez, es probable que venga la que dirige el Sr. Velasco.

¡Cuidado con las setas!

Hace mucho tiempo, afortunadamente, que en Toledo no se ha presentado un solo caso de envenenamiento por ingerir hongos venenosos. Pero no es esta razón para no practicar un procedimiento que nos ponga á cubierto de un riesgo, que puede ser mortal, y desde luego probable.

Existe un procedimiento preconizado por el gran químico Gérard, que en Francia hizo numerosos y concluyentes experimentos. Escogidas por él las especies más venenosas, invitó á varios amigos suyos á una comida, en la que figuraban

ciertas *Amanitas*, especies peligrosísimas, que sometidas al tratamiento que indicaremos, resultaron completamente inofensivas.

Es de imaginar la gran confianza que al ilustre químico le ofrecía la práctica por él indicada cuando se decidió á una prueba tan decisiva.

Entre los campesinos de Rusia y Alemania, está muy generalizado el procedimiento que nos ocupa.

Prescindimos de decir nada que se refiera á los caracteres que diferencian unas especies de otras, por entender que no resultan practicables estas recomendaciones científicas. Nuestros lectores preferirán una cosa sencilla que ofrezca garantías y de fácil manejo. Ello se reduce á lo siguiente:

Por cada 500 gramos de hongos no sospechosos, se emplea un litro de agua, al que se añaden dos ó tres cucharadas de vinagre y dos de sal. Se tienen en maceración en este líquido durante dos horas. Luego se renueva el agua un par de veces. Y para mayor seguridad, se cuecen después durante algunos minutos. Si es cierto que los hongos pierden algo de su aroma, bien vale la pena tomar una precaución que puede evitarlos la muerte.

También la leche cocida pierde parte de su buen sabor al cocerla, y es costumbre muy generalizada y útil someterla á la ebullición antes de ingerirla.

NOTICIAS DE LOS PUEBLOS

Santa Olalla.—Ayer pasó aquí el día, en casa de su amigo, D. Enrique Hierro, el marqués de Villabrágima, que en unión de D. Evencio y D. Ambrosio Vélez, pasará unos días cazando en la *Pelindresca*, en los quintos de Pusa.

Nombela.—Reina gran entusiasmo por la concesión hecha por el Gobierno, de veinte mil pesetas para continuar los trabajos del primer trozo de carretera desde Escalona á este pueblo.

El vecindario se encuentra agradecidísimo á D. Buenaventura Muñoz, senador liberal por esta provincia, que directamente se ha interesado por esta concesión.

VIDA OFICIAL

Estadística.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico. procedentes de los Registros civiles. el movimiento natural de la población de esta capital durante el mes de Noviembre, fué el siguiente:

Población calculada, 22.234.

Nacidos: Vivos, 59; varones, 31; hembras, 28; legítimos, 47; ilegítimos, 5; expósitos, 7; natalidad por 1.000 habitantes, 2,65; matrimonios, 12; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,54; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,56.

Defunciones: Varones, 27; hembras, 30; menores de cinco años, 15; de cinco y más años, 42; en hospitales y casas de salud, 16; en otros establecimientos benéficos, 2; sarampión, 5; tuberculosis de los pulmones, 6; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 2; meningitis simple, 2; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 5; enfermedades orgánicas del corazón, 2; bronquitis aguda, 4; bronquitis crónica, 2; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 3; diarrea y enteritis (menores de dos años), 3; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 2; senilidad, 4; otras enfermedades, 13; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.—Total de defunciones, 57.

DEMOGRAFIA LOCAL

En el registro de defunciones de esta Capital, se han registrado hoy las siguientes:

Enrique Martín Rodríguez, cuatro meses; Andrés Sánchez Navarro, dieciocho años; Blasa Alonso Bejar, setenta y cuatro ídem.

Romanones, Poder Liberales y demócratas, unidos LA DIGNIDAD, EN EL GOBIERNO

NOTICIAS POR TELÉFONO

Madrid 9 (4 tarde)

A las once, como se había convenido anoche entre el rey y el jefe del partido liberal, acudió esta mañana á Palacio el presidente del Congreso Sr. González Besada.

Se decía que el rey le encargaría de formar Gobierno, y la expectación era enorme por conocer lo que dijese en definitiva el Sr. Besada, que antes se había mostrado enemigo de los Gobiernos intermedios.

A la salida de Palacio aguardaba al Sr. Besada numeroso público, no solo periodistas sino varias personalidades políticas pertenecientes á los varios partidos.

El Sr. Besada, explicó su entrevista con el rey, diciendo:

—Su majestad me ha hecho el gran honor de encargarme de formar Gobierno; pero yo le he declinado, por las razones que tengo expuestas, y aún alguna más. Primero, porque entiendo que un Gobierno conservador en estos instantes y en las condiciones en que yo podría formarle, vivría deprecario y no sería reconocido, otorgándole la debida beligerancia, por las demás naciones europeas. Segundo, porque ignoro con qué fuerzas verdad podría llegar á contar en el interior, y tercero porque aceptar la fórmula de las minorías supondría unirme á la censura de las mismas contra el Sr. Dato.

Cuando acababa de desaparecer de la Plaza de Oriente en su automóvil el Sr. González Besada, llegó el presidente dimisionario Sr. Dato.

—A la salida hablaremos, señores—dijo á los periodistas.

Permaneció brevemente en las habitaciones del rey, y al salir de nuevo á la calle, dijo á los periodistas, que se apresuraron á interrogarle:

—D. Alfonso me ha enterado de la negativa del Sr. Besada, y yo nada he tenido que decirle que no le hubiera dicho antes. Como noticia nueva sólo diré á ustedes ahora que en seguida vendrá á Palacio mi sucesor.

Entró en su automóvil el Sr. Dato; arrancó el coche, y los momentos fueron de verdadera impaciencia.

No faltaba quien afirmaba que poco después llegaría el Sr. Sánchez de Toca, á quien encargaría el rey de formar Gobierno.

Al fin entre los grupos apareció un auto y de él descendió, sonriente, muy afable, el señor conde de Romanones.

—Yo, señores, no sé á lo que vengo. He sido llamado y no sé, no sé... A la salida, tal vez puede decirles algo nuevo. Poco después, volvió á aparecer en

el ascensor regio el jefe de los liberales españoles.

Todos los periodistas le rodearon impacientes, diciéndole:

—¡Nombres, nombres!

—Todavía no, señores—contestó el conde—. Eso será á las cinco. Porque, en efecto, nuevamente he sido encargado por D. Alfonso de formar Gobierno. Es la tercera vez que me concede tal honor en estos tres días, y á la tercera va la vencida. Su majestad me ha informado de la negativa rotunda del señor Besada: resulta, pues, que nadie quiere formar Gobierno, y en estas condiciones yo no tengo más remedio que aceptar. Creo que ahora no podrá decirse que he asaltado el Poder.

—¿Y á qué hora dará usted los nombres de los ministros?—le interrogó un periodista.

—De cuatro á cinco—contestó el nuevo presidente del Consejo.—Probablemente no traeré lista de nombres; traeré á los ministros para que juren...

En seguida se marchó el conde, siguiéndole los periodistas y curiosos políticos, que nada tenían que hacer allí hasta que volviese el jefe de los liberales con el

NUEVO GOBIERNO

Este será formado del siguiente modo:

Presidencia, Romanones.
Estado, Villanueva.
Gobernación, Alba.
Gracia y Justicia, Barroco.
Instrucción Pública, Burell.
Fomento, Amós Salvador.
Guerra, Luque.
Hacienda, Urzaiz.
Marina, Miranda.

Como se ve, continúa al frente de la cartera de Marina, el actual ministro del Gobierno Dato, general Miranda.

El Sr. Alba tomará posesión esta misma tarde de la cartera de Gobernación.

Los demás ministros, mañana.

El nuevo Gobierno ha sido bien acogido en todas partes, comentándose con elogio unánime el desinterés demostrado por el conde de Romanones.

El Sr. Cambó ha dicho esta tarde á un periodista, comentando el proceder del conde.

—Ha entrado dignamente.

Este juicio le comparten amigos y enemigos: el conde de Romanones ha entrado en el Poder con una dignidad sin precedente.

La alcaldía de Madrid, la desempeñará el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez, cuyo nombramiento se hará hoy mismo.

La jura será de seis á siete de esta tarde.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, donde ha pasado una temporada, la bellísima señorita Carmen Salazar.

—Anoche, para celebrar la fiesta de la Purísima, se reunieron en el Casino militar los socios y sus familias.

Los jóvenes bailaron hasta la madrugada.

Recordamos entre las concurrentes á las señoritas de Fuensanta, Larios, Balbis, Aizpurúa, Blanco, Luque, Páramo, Calenti, Quijada, Arellano, Comuñión y Soria.

—Con toda felicidad, dió ayer á luz una hermosa niña la señora del distinguido abogado D. Ricardo Pintado.

El estado de madre ó hija es satisfactorio.

Les felicitamos.

—Ayer celebraron sus días las señoritas de Fuensanta, Pintado y Peña Peñalver.

—Nuestro querido amigo, el coronel de Infantería D. José García Moreno, ha

sido ascendido á general de brigada por méritos de guerra.

Reciba el Sr. García Moreno nuestra más cordial enhorabuena.

—Hoy ha salido para Madrilejos, el diputado provincial Sr. Pérez Moreno.

—Se encuentran bastante aliviadas de la indisposición que sufrían, las hijas del secretario del Gobierno civil Sr. Ramírez de Arellano, Carlota y María.

Lo celebramos.

SUCESOS EN LOS PUEBLOS

Santa Cruz de la Zarza.—A Juan Cuenca García vecino de este pueblo de ochenta y cinco años, viudo, le han desaparecido 5.000 pesetas que cuidadosamente guardaba.

Según él, en el mes de Octubre de 1914, colocó en un bote de lata, que guardó luego en una cajita de madera, 5.000 pesetas en billetes de banco, uno de 1.000 y los demás de 100, escondiendo la caja después en la despensa, entre la arena del suelo, que tapó luego con yeso,

El día 5 del corriente se le ocurrió mirar en el escondite, viendo con grande y dolorosa sorpresa, que ya no estaban ni la caja ni el bote con las 5.000 pesetas. No pudiendo, por esta razón precisar la fecha en que desaparecieron ni sospechar siquiera de quien puede haberse las llevado.

Desagradablemente sorprendido avisó al Juzgado municipal y á la guardia civil, que practica gestiones en averiguación de quién puede haber intervenido en el suceso.

De las practicadas hasta ahora se puede suponer, como unas verosímil, que dada la avanzada edad de Juan García, éste las halla escondido en otro sitio que no recuerde, pues no existen indicios siquiera de que pueda tratarse de un robo.

Así opinan la mayoría de las personas que han declarado en el sumario y el mismo juez municipal.

Carmena.—En la noche del 7 han sido robadas en este pueblo las arcas municipales y del Pósito, ignorándose quien puedan ser los autores del robo.

Para llevarle á cabo han sido rotas y destrozadas las tres cerraduras del armario donde se guardan las dos arcas, cuyas cerraduras estaban también fracturadas.

Por las señales y rastros que han dejado los ladrones, suponemos que debieron pasar por el tejado, tal vez rompiendo el cielo raso de la habitación donde está el armario que guarda los caudales.

Las cantidades rebadas son: 2.140,70 pesetas procedentes del Pósito, y 4.045,16 de los fondos municipales.

La Guardia civil practica diligencias para descubrir á los autores del tan audaz robo.

á la caridad y al patriotismo, ni conoció el odio ni sintió el miedo.

Como Juana de Arco, oyó «sus voces», voces providenciales, voces de patriotismo, que la llamaban para la defensa y salvación de sus hermanos, y respondió estrepitosa y abnegadamente á ellas...

¡Pungente floración de virtudes que nace entre la sangre y sobre la muerte, como los pensamientos, las siemprevivas y las rosas de los camposantos!

¡Mademoiselle Moreau, Sor Julia y Sor Gabriela, que sacan á los heridos de entre los pies mismos de los que luchan cuerpo á cuerpo!

¡Madame Madelaine Lemair, que libra de la destrucción á un poblado; madame Deibet, etc., etc.

Dignas de ser cantadas por las trompetas de la fama gloriosa, buenas plélicas de dones de naturaleza y gracia...

Más, para redactar sus panegíricos, no es necesario ofender brutal y canallamente el pudor y la honra de la mujer alemana, y Adrien Nely, muy ageno de ello, sin dudar, en su intención, objetivamente las ofende...

Muchas virtudes ha sacado á la luz la guerra en Francia; pero también muchas pequeñeces, muchas miserias...

Rafael ROTLLAND.

NOTICIAS VARIAS

Anoche celebró una reunión familiar en su domicilio social de «Echegaray» la Sociedad de peluqueros y barberos, en la que reinó la alegría y buen humor.

Entre los concurrentes rifaron un precioso galletero y una caja de jabón, que perteneció al número 55.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

Ha llegado á esta capital, el

arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

También con una concurrencia extraordinaria celebró su anunciada velada «La Góndola Azul».

Al fin de grandes discusiones pudo celebrarse el concurso de *Schotis* que fué adjudicado á la simpática pareja señorita Carmen Librado y José Rodríguez.

Se les entregó el premio, aunque no el completo; porque un *socio aventajado* se lo apropió por medio del artículo 29 sin aguardar á que le fuera adjudicado por el sufragio de los concurrentes.

El objeto rifado en obsequio de los socios, correspondió al número 197.

Se ha encargado de la clase de franceses de la Escuela Normal, el nuevo profesor D. Francisco Sales Mechón.

Atofau Schering-tabletas
Novatofau Schering
Salvarsan
Neosalvarsan
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pidase en los buenos establecimientos.
—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.
—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles. (N.º 2)

calinas **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles. (N.º 2)

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

Bébase el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. **Diez céntimos** el paquete para un litro de agua. (N.º 3)

Los que padecéis arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, y gota, ó sean los artríticos en general, es por que queréis. Tomad un frasco de «Piperazina Dr. Grau» y os convenceréis. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICO MAZPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL
Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Se arriendan los pastos de la dehesa de Mazarabeas bajas, término de Bargas, con una cabida de mil fanegas y :: :: :: sotos abundantes. :: :: :: Para tratar con los colonos, en la misma finca.

PASTOS SE VENDE

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.
Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

¿Quiere Ud. ser rico?

Juegue á la Lotería en los números **49.581 y 24.949**

que, para el próximo sorteo de Navidad, se venden participaciones en los establecimientos de GARLJO, Zocodover, 10 y Comercio, 12.

Se mandan participaciones para fuera de la capital, previo envío del importe y certificado.

INTERESANTE

Clases particulares y á domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.

PRECIOS MODICOS

LUIS MIRANDA

TOLEDO

SANTO TOME 6, segundo

PÉRDIDA

de una perrita negra con manita azul, que atiende al nombre de Mora.

Al que la lleve á la calle de Santa Ursula, 16, principal, derecha, se le gratificará.

SE VENDE

un juego de cuarto completamente nuevo, con lunas biseladas.

Razón: Plaza de San Nicolás, núm. 1, principal. De once á una.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de diecinueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta á D. Manuel Casañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

SELLO INSTANTÁNEO

YER

CURA EN CINCO MINUTOS
EL DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMÁTICOS, A.

Sólo cuesta UN real.

REEMPLAZO DE 1915

Se admiten substitutiones del servicio en Africa antes del sorteo á los reclutas del actual reemplazo.

Para más detalles dirigirse á D. Julián del Moral, Santo Tomé 4, Toledo y á don Pedro Madroño Cabañas, plaza de San Jerónimo 8, en Talavera de la Reina.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo.

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á
D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

LA MUERTA VIVA

Folletería de EL ECO TOLEDANO 57

que le hable tan claro, pero siento demasiado para poderme contener.

En otros tiempos habría comprendido Mercy el verdadero significado de aquellas frases, pero á la sazón estaba demasiado aturdida. Le tendió la mano y le dijo:

—Le doy á usted las gracias por última vez. Mientras viva le estaré agradecidísima. Déjeme marchar, ya que me quedan algunas fuerzas.

—¿Dónde va usted? ¿Al Asilo?

—Sí; allí vuelvo. Aquel es mi hogar.

—No diga usted tal cosa. No repita que su hogar es el Refugio.

—¿Pues á dónde he de ir?

—He venido para decirselo. Recuerde que le advertí que tenía que proponerle una cosa.

—¿Qué es ello?—preguntó temblando.

—Déjeme hacerle una pregunta: ¿Qué ha hecho usted hoy?

—Lo que he hecho ha sido obra de usted. ¿A qué hablar de lo pasado?

—Ahora lo comprenderá usted. Ha renunciado á su casamiento; ha perdido el afecto de Lady Janet; no le quedan esperanzas en lo porvenir; quiere usted volver á una existencia desesperada, y lo ha hecho usted por su voluntad, teniendo asegurada su posición en la casa, por amor á la verdad. Dígame usted ahora si la mujer capaz de semejante sacrificio es indigna de la ternura de un hombre dispuesto á confiarle su nombre y su honor.

Al fin lo comprendió todo Mercy, y dió un grito; luego se quedó inmóvil, con las manos juntas, mirándole.

Julián prosiguió:

—La he amado á usted, Mercy, desde el primer momento en que la vi. Es usted ya libre. Ahora puedo confesárselo y pedirle que sea mi mujer.

—¡No, no!—exclamó Mercy retrocediendo.—Piense usted en lo que va á sacrificar por mí. Eso no puede ni debe ser.

Inclinó Julián la cabeza sobre el pecho y con sorda voz dijo:

—Había olvidado que el quererla á

usted no era razón para que me correspondiera. Dígame que me he equivocado, y la dejaré.

Sonrojose algo Mercy, después se quedó más pálida que nunca; y bajando los ojos, contestó:

—¿Cómo he de decir tal cosa? ¿Qué mujer en mi posición tendría valor para resistir?

Anhelante y mudo, le tendió los brazos Julián, pero Mercy, alejándose de él nuevamente, dijo:

—¿Pero soy digna de casarme con usted? ¿Tendré que recordarle lo que debe á su elevada posición, á su dignidad sin mancha, á su apellido famoso? Después de cuanto ha hecho usted por mí, ¡cuán ingrata sería si consintiera en semejante matrimonio! ¿Qué egoísmo y perversidad demostraría rebajándole hasta mi nivel!

—Yo soy quien la elevo á usted hasta mí, haciéndola mi mujer. Hágame usted justicia por Dios. No me hable del mundo ni de la opinión pública. De usted sola depende la ventura ó la desdicha de mi vida, nada importan los juicios del mundo, comparados con su amor de usted.

—¡Apídesese de mi debilidad! ¡Ayúdeme á cumplir el deber más riguroso contra usted mismo! Y bien cruel es esta obligación, después de lo que he sufrido, cuando mi corazón aspira á la paz, á la dicha, al amor...

Calló un momento, asustada de las últimas palabras, y continuó luego:

—Recuerde usted como han procedido conmigo Lady Janet y Horacio; recuerde usted lo que de mí vida le he contado. Todo el mundo le despreciaría á usted... No me diga nada más... tenga lástima de mí... y déjeme...

Los sollozos la ahogaban, Julián se le acercó, la cogió en brazos, y le dijo:

—Mercy, amada mía, nos iremos lejos... nos refugiaremos en algún país lejano... Romperé con mis parientes y amigos, antes que perderla á usted.

Mercy levantó la cabeza y le miró frente á frente. Julián retrocedió y cayó en un sillón. Leía en el rostro de Mercy la terrible resolución de morir antes de ceder á su propia debilidad y deshonor.

rar á Julián. Con las manos cruzadas, la cabeza alta los ojos brillantes y tranquila serenidad en el semblante, dijo:

—Después de haber vivido como usted sabe, después de haber padecido tanto, puedo quererlo á usted y le quiero de veras, pero no puedo ser su mujer. No merezco esa felicidad.

Y acercándose á Julián, le rozó la frente con los labios, encerrando en aquel casto beso todo el agradecimiento que le llenaba el corazón y todo el horrible sacrificio que iba á hacer. Después mientras Julián rompía en sollozos, tiró de la campanilla abrióse la puerta, y se oyó una voz de mujer que en el vestíbulo decía al criado:

—Deje entrar á esa niña, que yo aguardaré aquí.

La niña entró... Era la misma que habían encontrado Mercy y Horacio un día de paseo; penetró tímidamente en la habitación, peinada y lavada por primera vez en su vida; se detuvo, maravillada, por el lujo que veía. Mercy se separó de Julián para acercarse á la criatura, á la cual acogió como consuelo enviado por

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio, —30 TOLEDO— Belén, 3.

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR
D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA
 San Roque, 1, bajo derecha, Madrid.
 Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.
 Consulta por carta 15 pesetas.

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
 Especialidad en perdices y paellas.
 Precios económicos.

¿Tiene Ud. sabañones?

Usé hoy mismo el infalible
BÁLSAMO TROPICAL
 del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con diploma de honor.
 Frasco: 75 céntimos.
 En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, de los hilos y telégrafo en los buques.
Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia
PAMPA
 Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrica y el trato inmejorable.
 Para los de tercera clase comida á la española.
 A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.
 Para obtener plaza en los vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.
 Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.
 Para más informes sus Consignatarios: **HJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**
 Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERIA

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
 Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
 Servicios comerciales
 Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia ó Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España
 Francia y Portugal.
 74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios
 Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca **SAN ISIDRO**
 Son los mejores y más económicos.
 Pedid precios y condiciones á su único Depositario
D. PEDRO CABAÑERO
 Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.



Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

CORREOS

Academia Preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo
 Convocatoria anunciada de 200 plazas.

Director administrativo:

D. Santiago Fernández.

Oficial de Correos núm. 1, de la promoción de 1911.

Directores técnicos:

D. Severino Díaz-Maroto.

D. Tomás Rodríguez Bolonio.

Habilitado de Correos de Toledo.

Oficial de Telégrafos.

Competente profesorado de Francés, Contabilidad y Teneduría de libros.

Preparación completa por el nuevo plan, 25 ptas.
 Internos todo comprendido, 110 ptas. mensuales.

Guesta de la Mona, 16, principal.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, **H. LOSADA**.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 „

Moka, id. 6,00 „